

习近平向第37届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月17日电 国家主席习近平17日致电祝贺第37届非洲联盟峰会召开。

习近平指出，当今世界正值百年未有之大变局，以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展，深刻影响世界历史进程。非盟团结非洲国家联合

自强，大力推进一体化和自贸区建设。非盟成功加入二十国集团，使非洲在全球治理中的代表性和话语权进一步提升。中方对此表示衷心祝贺。

习近平强调，过去一年里，中国和非洲关系持续深入发展，中非领导人对话会成功召开，双方决定相

互支持探索各自的现代化道路，共同为实现发展愿景创造良好环境。2024年将召开中非合作论坛新一届会议，我愿同非洲国家领导人一道，着眼造福双方人民，精心规划中非合作新蓝图，推动共筑高水平中非命运共同体。

新时代 新征程 新伟业·特别报道

写在绿水青山间的答卷

——我市全力打造黄河流域生态保护示范区筑牢绿色发展底色

□ 本报记者 刘少伟

山川辽阔，岁月悠长。大山从荒凉苍茫变为绿意盎然，江河重新成为鱼儿嬉戏的家园，一度灰霾的头顶重现碧空如洗……老区人民用勤劳和汗水在吕梁大地上绘就了一幅山清水秀的美丽画卷。一个天蓝、地绿、水清的美丽城市，正在款款走来。

吕梁作为中部地区重要的生态安全屏障，把生态建设好、环境保护好，不仅是生态问题，更是政治问题。筑牢这道生态安全屏障，不仅是地方战略，更是国家战略。

2023年，我市认真贯彻落实习近平总书记关于黄河“中游要突出抓好水土保持和污染治理”的重要指示精神，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，紧紧抓住国家实施黄河流域生态保护和高质量发展重大战略机遇，立足吕梁作为山西中部城市群高质量发展生态安全屏障定位，坚持问题导向，扎实推进生态建设，筑牢绿色发展底色，让天更蓝、水更清、山更绿、环境更优美，奏响了新时代的绿色发展进行曲。

日新月异 满目山川“换绿装”

一场新雨过后，巍巍吕梁山格外清新、绿意融融。

在临县东山西公园，一群鸟飞过来，在郁郁葱葱的树林间，嬉戏打闹、觅食玩耍。借着回家探亲的机会，专程来游玩的金女士感叹：“真是不敢想象，这里天蓝、

山绿，环境简直美极了，令我们流连忘返。”

打造黄河流域生态保护示范区，吕梁持续在生态修复上下功夫。

临县作为黄河吕梁段的沿黄四县之一，是我省黄河流域治理的重点县。全县总面积2979平方公里，水土流失面积最严重时达到2580平方公里，占总面积的87%。近年来，该县坚定不移推进黄河流域生态走廊建设，高标准规划、高标准推进，发展绿色生态经济，以治理项目为抓手，全力守护母亲河。目前已治理完成66%水土流失面积，泥沙流失量每年减少1360万吨。

“现在看见的这一块，十几年前还是一片荒山，一到下雨天，雨水把山上的泥土都冲到了沟里，现在再也看不到那种景象了。对于一个世代生活在黄河边上的人，看到自己的家乡从曾经的漫天灰尘到现在的青山绿水风景如画，我感觉挺骄傲、挺值得的。”站在青凉寺乡刘家圪塔村的山上，看着山下黄河滚滚，山上绿意盎然，作为生态修复的参与者和受益者，临县东江核桃专业合作社负责人李超思绪万千。

吕梁境内91%的国土面积沟壑纵横、梁峁交错，是黄河流域水土流失最严重的地区之一。脆弱的生态、贫瘠的土地，曾经是吕梁人民长期面临并着力破解的两大难题。

其志弥坚，其行必笃。党的十八大以来，我市坚定扛起黄河流域生态保护和高

质量发展重任，以打造山西中部城市群生态屏障为牵引，累计投入78亿元，将植树造林、恢复植被与脱贫攻坚结合起来，探索出合作社造林、购买式造林等模式，持续实施“三个100万亩”生态造林工程和退耕还林、三北防护林、天然林保护等国家重点工程，创下“一个战场”打赢“两场战役”的伟大业绩，让“山川披绿、林海生金”。

生态兴则文明兴，良好的生态环境是最普惠的民生福祉。去年以来，我市深入实施“一廊两带”战略，即打造吕梁中部纵贯南北的吕梁山生态文明示范走廊，以西部沿黄四县为重点的沿黄干支流生态修复与治理带、以东部平川四县为重点的沿汾河生态治理和高质量发展带，大力开展国土绿化，以国家国土绿化试点示范项目为抓手，累计完成水土流失综合治理1668.25万亩，建设淤地坝1.22万座，实施小流域综合治理311条，水土流失综合治理率达到75.7%；累计完成林草建设任务304万亩，森林覆盖率达到了24.71%，排名全省第五，使一片一片绿色在吕梁千沟万壑间迅速延伸。

2023年，吕梁成功申报山西省黄河重点生态区吕梁山西麓山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，成为全省“黄河流域生态保护和高质量发展”的主战场。项目包括我市历史遗留废弃矿山生态修复、农田整治与水土保持、植被恢复、生物多样性保护、水土保持综合治理、河流水系及水生态保护修复、水环境污染治理7类、39个子项

目，涉及兴县、临县、柳林、石楼、方山、中阳、离石等7县(区)，总投资超过37亿元，工程面积达8万余公顷，是我市多年来投资规模最大、争取资金最多、受益范围最广的重大生态治理修复工程。

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天就是幸福。各项生态修复工程的上马和实施，为方山县等县市区积极申报省级生态文明示范区奠定了坚实基础，为吕梁的生态环境质量交出了一张优秀的答卷，蓝天白云不再是奢侈品，绿色成为吕梁山上的主色调。

锲而不舍“吕梁蓝”成为“幸福蓝”

朗朗晴空、徐徐清风，民生之要、百姓之盼。

“前几年冬天早上六点多出来跑步时，尽管路上车和人都很少，但仍能闻到一股说不出的味道。去年冬天，这股味道很少能闻到，看来空气确实变好了。”市民贺晓丽刷着手机中看到的新闻感慨道。在她手机关注的抖音账号中，一条《汾阳：214个好天气的背后》正在刷屏，这条新闻中提到：2023年，汾阳市喜获214个好天气，创造了历史性的好成绩。

打造黄河流域生态保护示范区，吕梁持续在大气污染防治上做文章。

汾阳市地处太原盆地西部，特殊的地理环境加上偏重的能源结构，空气中的污染物很容易形成集聚效应，一度时期空气质量排位靠后，每年冬季雾霾天气远超全市平均水平。(下转4版)

张广勇调研检查春节保供春运安全工作

本报讯(记者 付永文) 龙年除夕，2月9日，市长张广勇调研检查春节保供、春运安全、交通秩序等工作，看望慰问交警、供水、供热、火车站等一线干部职工，代表市委、市政府向全市广大干部职工，特别是春节期间坚守岗位的一线劳动者致以新春祝福。市领导郭晓峰、郭红波一同参加。

临近年关，正是群众出行高峰。在市交警支队、高速交警二大队大武高速口执勤点，张广勇通过指挥大屏察看吕梁市区、景区景点、高速站点等实时路况，向整装待发的市区交警、高速交警送去新春祝福，感谢大家一年来为群众交通出行、平安吕梁建设作出的突出贡献。希望大家新的一年继续发扬优良传统，恪尽职守、热情服务，严格执法、从严治警，为加快建设美丽幸福吕梁贡献更大力量。

供水供热与群众生活息息相关。在市供水公司、新区沙麻沟中燃供热站，张广勇详细了解水暖设备运行等情况，强调要履职尽责、坚守岗位，认真做好设备维护、抢险救援、值班值守等工作，保障安全运行，提升服务水平，让广大市民过一个安定祥和的新春佳节。

在吕梁火车站，张广勇察看电梯运行、周边秩序，询问春运客流、应急值守等情况。他说，火车站是吕梁的窗口，要全力保安全、保畅通，优化服务、提升水平，让每一个回家的吕梁人感受到家的温暖，向每一个外地来客展现出吕梁的形象，努力为人民群众平安返乡、欢度春节营造良好环境。

新春走基层

移民社区的幸福新生活



□ 本报记者 王洋

迎新春佳节。

扭秧歌作为我国北方汉族民间特有的非物质文化遗产，在临县尤为突出，深受群众们的喜爱。随着时间的演变，加入了许多地方文化元素，成为当地老百姓重大节日必不可少的“文化大餐”。

记者从临县城庄镇副镇长、淋水柏林苑党委书记王雁那里了解到，春节期间，柏林苑移民社区内组织建起了百余人的秧歌队在社区内火热展演，与群众们红红火火过大年。“我们提前一个月就开始策划了，就是要让社区的老百姓能过一个欢乐祥和的新春佳节。”

威武的锣鼓队员们个个精神抖擞，鼓槌在他们手中上下翻飞，构成了一片百鼓催春的欢腾景象。伴随着锣鼓声，在伞头的带领下，百余名秧歌手穿着靓丽喜庆的服装，和着欢快的节奏，挥着手中的彩绸、彩扇，扭出了红红火火的日子，舞出了老百姓的精气神。就连小朋友们也不甘示弱，穿着花棉袄，撑起油纸伞，加入了秧歌队伍当中。秧歌队里，行云流水的划旱船，形象逼真的抬花轿等民俗娱乐节目被注入现代元素，轮番上演，精彩纷呈，给人以耳目一新的感觉。虽然天气寒冷，但大家热情不减，个个脸上洋溢着幸福的喜悦，现场一派热热闹闹喜迎新春的场景。

“越扭越高兴，越扭越开心，把咱老百姓的幸福生活扭出来。”淋水柏林苑社区居民郭改花一边扭秧歌一边高兴地说。

“居民过上新生活幸福愉快，展望未来更美好好景常在……”伞头表演者张晓峰正腔调地即兴演唱，为乡亲们送去欢乐和祝福的同时，也表达出该社区老百姓对美好生活的向往和希冀。

张广勇视频调度检查春节期间值班值守和安全生产工作

本报讯(记者 王洋) 2月10日，市委副书记、市长张广勇视频调度各县(市、区)春节假期值班值守、安全生产工作。他强调，要牢固树立“群众过节、干部过关”意识，以时时放心不下的责任感、事事落实到位的执行力，压紧压实责任，扎实做好值班值守、安全生产各项工作，确保全市人民度过一个欢乐祥和的春节。市委常委、常务副市长任忠主持，副市长、市公安局局长郭红波参加。

视频调度会上，张广勇代表市委、市政府向全市人民和节日期间奋战在一线

的工作人员表示亲切慰问，并致以诚挚的问候和新春的祝福。他指出，干部多操些心、群众就更安心，必须打起万分精神、守护万家灯火。确保春节期间社会大局安全稳定，既是党委政府职责所在，也是各级干部使命所然。今年春节假期时间长，群众出行意愿集中释放，人流、物流、车流大幅增加，极易发生各类安全事故，做好防风、防火、防安全、护稳定工作，责任重大、压力不小。各级各部门要强化底线思维，增强风险意识，压紧压实责任，确保节日期间社会大局稳定、人民群众过一个欢乐祥和的春节。

张广勇强调，安全重于泰山、防范始于未然，必须落实万全之策，确保万无一失。要严格按照国家和省市部署要求，深入细致做好各项安全防范工作，决不能心存一丝侥幸。一要突出抓好煤矿安全，要严格落实国家矿山安全“八条硬措施”，我市煤矿安全“十条紧急措施”，科学有序组织生产，绝不允许发生安全事故；二要突出抓好消防安全，针对春节期间烟花爆竹燃放增多，要切实做好人员密集场所消防安全，强化防范措施，严防火灾发生；三要突

出抓好道路交通安全，要加大对重点道路、重点区域的巡逻密度，严查突出交通违法行为，及时发现和消除各类交通安全隐患；四要突出抓好地质灾害防范，要扎实做好排查、避险工作，绝不能再出事。

张广勇强调，责任没有假期、工作不能放松，必须做好万全准备，应对万一可能。要严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班、外出报备等制度。各级应急救援队伍要做好战备值守，确保遇有突发紧急情况，能够第一时间快速反应、及时处置。同时，要强化巡查检查和统筹协调，做好水电气暖网、肉蛋果蔬菜粮油等稳价保供。



红红火火三交年

锦绣中国年

锣鼓喧天，辞旧迎新，载歌载舞，恭贺新春。2月7日，“红红火火三交年”开幕！秧歌队身着彩衣，手持彩扇，舞步轻快，从头顶看，仿佛多簇绽放的花朵，簇拥成团，五彩斑斓，高举五彩的“伞头”轻转伞柄，唱出兔年的好成绩，唱出龙年的新祝福，热闹的鼓子秧歌与百姓的欢声笑语交织在一起，缤纷的彩衣与村民的笑脸交相辉映，共同奏响了幸福生活的新乐曲。

王凤云 摄